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Introducere. 

Populal'iza1·ca orică!'ei ştiinţe, dar cu atftt mai mult a 
medicinei in masele unui popor arc o importanţă covfu·şi· 

toat·e şi de câte ori ea se race in condiţiuni dirijate~ rezul
tatele sunt de multe ori cele mai rericite. 

Vedem cum toate ţările depun ut•iaşe srorţări pentru 
a întări prin toate mijloacele posibile sănătatea populaţiei, 

căci vechea zicală romană: "in corpore sana, mens sana", 
rămâne veşnic adevărată. Ori, în afară de educaţi~ tTzică a 
poporului, care şi ea în ultimul timp este incurajată de 
conducătorii Statului prin instituţiile dit'erite,_ ca cercetaşia, 
străjeria şi ·premilităria, medicina poate şi trebue să aducă 
importantul ei aport în aceasta privinţă. Chiar Hipocrate 
spunea că cea mai folositoare şi importantă aplicare a me
dicinei poate n numai prin popularizarea ei. Studiind isto
ria civilizaţiei putem vedea că preceptele medicinei din tim
purile cele mai vechi, până şi .în timpurile cele mai mo· 
deme, emu în mânile unui grup restrâns de persoane; 
vt·ăjitori şi magi la inceput, cu timpul doctorii cari căutau 

să exploateze prin cunoştinţele lor grosul populaţiei. Ace
asta castă· era întotdeauna văzută ca una din cele mai pri
velegiate şi dacă in evul mediu vrăjitorii au fost prigoniţi 

şi pedepsiţi cu cele mai grozave chinuri, era din. cauza că 
exploatau in cel mai nemilos mod anumitele cunoştinţe ale 
lor, de cari se foloseau după plac şi propriile interese. 
Ignoranta în care trăia majoritatea omenirii în epocile tre
cute nu avea totuşi r~zultate atât de dezastruoase, ca Îll 
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'ziua de astăzi dato;ita felului de viaţă complect dHerit. Du
când o viaţă mai primitivă, mai aproape de natură, aceasta 
massa populaţiei neîngrijită şi nebucurându-se de dezvoltarea -
medicinii neîntrebuinţată decât de cei avuţi şi-a creat ar" 
mele primitive cu care să-şi poată. îngriji şi păstra sănăta

tea şi viaţa, datorita instinctului de conservare a speciei şi 

a inţelepciunei poporului ce se dezvoltă prin observarea a 
cauzelor şi a efectelor ce produc direrite fenomene şi ele
mente din natura. 

D~r omenirea se civilizează şi progresul in afar·ă de 
cuceririle ştiinţei şi technicei moderne in toate domeniile 
vieţii a adus cu sine şi foarte multe neajunsuri, mai ales 
în starea sanitară a omenirii. 

In goana după găsirea noilor metode de cel mai mare 
rendement în producerea bogăţiilor, a depărtat elementul 
uman de natura, in cadrul căreia până acum decurgea viaţa. 

Industrializarea a cărei urmare avem gruparea mun
citorilor mai mult în oraşe, în uzine, aproape întotdeauna 
deplorabile din punct de vedere sanitar ; războaiele şi în 
deosebi războiul mondial, a cărui consecinţe s'au arătat 

atât de dezastruoase pentru sănătatea publică şi in general 
viaţa sbuciumată a oraşelor care a scăzut mo~âlul şi a 
sdruncinat sănătatea oamenilor, toate acestea 'prin scăderea 
standardului mijlociu de viaţă, prin micşorarea natalităţii şi 

slăbirea rezistenţ~i organismului, au adus la imperativul 
categoric de a lupta prin toate mijloacele posibile pentl'll 
întărirea sănătăţii publice. 

Micşorarea populaţiei şi slăbirea rezistenţei elementu
lui uman în lupta pentru viaţa t:.iind o ameninţare pentru 
existenţa unui stat s'a impus ofensiva sănătăţii urmărită 

prin mărirea şi pregătirea serioasă a cadrelor · medicale, 
crearea unui număr cât mai mare a spitalelor, dispensarie
lor şi tuturor mijloacelor ce poate să pună Ia dispoziţie 
departamentul sănătăţii într'un stat. 

Pe lângă cele arătate mai sus pentru ·a ajunge Ia 
scopul dorit, populaţia trebue să fie familiarizată cu noţiu
nile generale de medicina şi igiena, astfel încât să poată 
recunoaşte anumite boli şi dacă nu a le trăta ceiace revlne 
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competinţei unui medic, cel puţin a le preveni. Cei cărora 
le revine importantul rol de a populariza principalele no
ţiuni medicale marelui public sunt: în primul rând medicii 
şi surorile_ de ocrotire fiind ajuţaţi in opera lor de studenţii 
în medicina,· (la noi Echipele Regale), moaşe, agenţi sani
tari, înva.ţătorii şi preoţi din sate. La dispoziţia acestora 
sunt o mulţime de mijioace cu ajutorul cărora trebue să 
popularizeze medicina şi in cele ce urmează voi căuta să 

expun şi să analizez principalele din aceste metode. 
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Principalele mijloace_ de popularizarea 
Medicinei. 

I.ntre principalele mijlofice pentnr. popularizarea :;;tiin
ţelor medicale iu primul loc desigur stau cele scrise, căci 
acesta este mijlocul cel mai vechi şi cel mai sigur de a-ţ;i 
impă1·tăşi anumite .. idei unui număr cât de mar·e de cetitut·i. 

Aceasta literă scrisă a apărut şi s'a răspândit din cele 
mai vechi timpuri şi sub cele mai diferite forme. In primul 
rând trebue citate desigur cărţile cari tipărite in mii de 
exemplare, pot fi răspândite în cele mai multe case. Căr
ţile pot apărea ca volume separate sau sub forma de bi
blioteci adecvate unui scop anumit, tratând la un interval 

·anumit câte o chestiune. 
Insă în timpul din urmă se observă mai mult o ten

dinţă de a vulgariza cunoştinţele medicale prin reviste pe
riodice săptămânale, ziare, radţo, con[erinţe, mme, etc. A
eeasta modificare se datoreşte faptului că publicul s'a 
schimbat şi tineretul, mai ales care trebue să fie mai pre
gătit şi mai rezistent, duce o viaţă grăbită şi de multe ori 
nu are timp şi nici dorinţa de a sta şi să citească o carte. 
Ii trebue totul superficial şi repede şi desigur doritorii de a 
împărtăşi anumite chestiuni marelui public caută s'o facă 
într'un mod cât mai atractiv. · 

Afară de aceste metode utilizate aproape pretutindeni, 
·mai trebue să· r~marcăm că la noi in ţară popularizarea 
medicinei începe să se adreseze chiar cqpiilor. Introducerea 
la şcoli studiului igienei, anatomiei şi fiziologiei omului, 
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constitue primul pas serios de popularizarea cunoştinţelor 

medicale. 
Aceasta introducere a viitorului cetăţean în problemele 

de sănătate este făcută în condiţiuni excelente, astăzi asi
gurată prin medicii şcolari, şi prin cărţi scris~ de medici 
cu competinţa. Mai întâlnim învăţământul acestor materii 
medicale în diferite şcoli elementare : şcoli de jandarmi, de 
poliţie, şcoli. administrative etc. Din păcate, învăţământul 

materiilor medicale nu este încredinţat întotdeauna unor 
persoane competente. O popularizare deghizată, o fac pre
tutindeni prospectele şi reclamele specialităţilor farmaceu
tice, cum aceasta ·chestiune rormaeză un subiect ele teza 
unui alt coleg nu insist asupra ei. 

·Planul acestei teze il voi întocmi după o apreciere 
personală, neavfmd la dispozi~ie nici o lucrare anterioară 

făcută în acest domeniu, deaceea voi prezenta aceasta luc
mre, analiz<incl liecare metodă ele . vulgarizare, preum ut·
mează: 

1. Cărţi. 

2. Biblioteci medicale. 
:3. lleviste. 
4. Ziare. 
:J. Propagandă prin cun fel'Înţe, filme, radio. 
li. Popularizarea medicinei în şcoli. 

Cărti. 

Dintre multele ,şi variatele cărţi apărute cu scopul 
popularizării medicinei in ţara noastră, putem cita numai 
2 cari sunt mai răspândite şi pe cari le-am putut găsi şi 

anu.me: 
Doclontl de casă sau dic{iona1'ul sănătăţii, cartea 

apărută sub îngrijirea D-lor Doctori Vasile Bianu şi Ion 
Glăvan, în editurile Institutului de arte grafice şi Cartea 
Românească, în anul 1929 la Cluj. Opera destul de vastă 
. conţine 804 pagini de format normal şi tratează despre : 
Structura şi funcţiunele organelor omului ; medicina uzuală 
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şi de urgenţă, tot felul de boli, accidente, otrăviri, asfixie, 
epidemii, contagiune, microbi, nevroze, hipnotism, medica
mente, plante medicinale, pansamente, igiena generală, ali
mente şi băuturi, locuinţa, îmbrăcămintea, igiena preventivă, 
igiena socială şi a profesiunilor, igiena curativă, igiena sim
ţurilor, igiena oraşelor şi satelor, ape minerale, hidrotera
pie, băi, electricitate, exerciţiu, gimnastica etc. 

JJfedicul nostru apare după doi ani dela i>.'irea primei 
cărţi citate mai sus, ce se ocupă cu popularizarea medici
nei. La aceasta semnează Doctorul Ygrec, iar cartea se ti
păreşte in ·Editura Adevărul la Bucureşti în anul 1931. 
Cartea are 714 pagini. este un dicţionar destul de amplu 
de consultaţii medicale şi cWrurgicale, conţinând şi noţiuni 

generale de igienă generală şi medicină socială. 

Dacă analizez aceste două c:ărţi, ambele premiate de 
altfel: Medicul nostru de Academia Romănă şi Doctorul de t:as[t 
de premiu Năsturel, aceste menţiuni vorbind destul in folosul 
lor ca fiind lucrări corespunzătoare scopului urmărit, adică de a 
populariza unele cunoştinţe medicale, a da bolnavului posibili
tatea să-şi recunoască boala şi să prevină o mulţime ele 
rele prin cunoaşterea anumitor chestiuni. Un singur lucru 
ele remarcat în aceasta privinţă este că lucrările populai·i
zate de mai sus deşi . foarte bune ca atare, sunt destinate 
mai mult păturei intelectuale ramiliarizate dacă nu cu cu
noştinţele cel puţin cu numirile maclicale, aşa încât îi vine 
uşor să caute ce-l interesează. Tocmai aceasta formă de 
dicţionar după indicele alfabetic pune de multe ori pe 
bolnavul în incurcătura, aceasta necunoscând numirile ştiin
ţifice a boalei de care suferă. Repet, sunt foarte bune 
pentru intelectuali, dar nu pentru gro~ul populatiei. . Este 
dealtfel un inconvenient de care suferă marea majoritatea 
a lucrărilor făcute în acest scop. 

Intre cărţile mai putem cita : 

Plaja artificială, Razele ultraviolete şi infraroşii în 
medicină, de D-tor Ygrec, apărută la Bucureşti, editura A
devărul în anul 1928, o broşură de 38 pagini, mărime de 
1/16 coala, care arată acţiunea razelor ultraviolete şi infra
roşii, bolile cari pot fi tratate prin ele, acţiunea lor asupra 
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sportului etc. Este însă mai mult un fel de reclamă pentru 
instalaţia acestui doctor la Bucureşti, căutfmcl prin aceasta 
să atragă mai mult public. 

Biblioteci medicale. 

Un mijloc tol atât de impor·tant ca şi cărţile şi, poate 
chiar· mai mult, riindcă l'iecare broşur·ă tratează câte o 
chestiune specială, sunt diverse "biblioteci medicale", apar·
ţin.fmd celor mai diret·ile asociaţii şi intrepr·inder·i. Intre a
ceste societăţi, cari şi-au pus ca scopul educaţia medicală 

şi igienică a poporului, disigur· societaLit medicală "Astm" 
ocup<i locul de rnrnle. 

In eadl'lll vastei OIK'I'L' ck cultură ce o cxcrcil<'i aşe
:dunc'tntul " .. \stm", una din preocupii.Tilc mai importante, 
este popularizarea medicinei prin: "Hili/iofeta uwtlicalr1 şi 

iyie11iccl a .lslrci", ce apare in editura Subsecţiei Medicale 
şi Igienice, sub direcţia domnului Profesor Iuliu Haţieganu, 

Astfel apar·e în anul 1D2li o lucmre despre "Caute
rut" de IJI. ProL lacouovici, conţinfmd 8G pagini, avfmd un 
rormat obişnuit al Bibliotecii medicale Astm, adică 1/32. 

inlr"o formă populară penlt·u a fi inţealesă de toată lumea. 
Domnul ProL Iacobuvici tratează despre următoarele ches
tiuni în legătură cu cancerul: 

Ce este cancerul; La cine se face cancerul ; Cum se 
!'ace cancenrl ; Unde creşte cancerul ; După ce cun.oaştem 
cancerul ; Cum merge cancerul ; Se ia cancerul ot·î nu ; Se 
moşteneşte cancerul ori nu ; Cum să ne păzim de cancet·; 
Cum se tratează cancerul ; Care este datoria . noastră de 
oameni ; Institutul pentru studiul şi vindecarea cancerului. 

In acelaş an tot în cadrul acestei biblioteci, apare stu
diul popular despre Jnfec(ia lvbe1'Culoasâ şi profila:ria ei 
soc-ialâ ele Domnul Profesat· Iuliu lla{ieganu. Cartea con
ţine 57 pagini şi din tabla de materie ce voiu arăta mai 
jos, se poate concepe cuprinsul ei interesant şi plin de în
văţături folositoare. Iată capitolele acestei lucrări : Cuvânt 
înainte ; Infecţia tuberculoasă ; capitolul care tratează des-
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pre istoricul bacilul şi contagiunea tuberculozei ; tubercu
loza copilului 'şi tuberculoza adultului. 

Vorbind despre profilaxia tuberculozei, autorul im
parte aceasta în cea individuală şi cea colectivă. Mijloacele 
profilaxiei sunt: Dispensare, Sanatorii, Spitale, Preventoriile, 
Colonii de vacanţă, Profilaxia in şcoli, Cazat·me, Ateliere, 
Educaţia fizică ; Şcoli de reeducaţia profesională. Cartea se 
termină prin sublinierea rolului important ce-l are marele 
pnblic în lupta antituberculoasă: 

Tratând acelaş subiect dar insistând mai mult asupra 
tratame~tului, Domnul Docent L. Dan,ielo dă la iveală ţot 
în 1926 lucrarea Profilwz:ia i.idividuaUi şi lratruncnlul 

. tuberculozei pulmonare. Cartea conţine 106 pagini, iar din 
tabla ei de m:1.terii se desprind următoat·elc capitole : Tm
tamentul tuberculozei pulmonare (principii generale); .M;I
sur·i igieno-dietetice şi climacter·ice : cura de repaos, cum 
de aer şi ciimat, cura de soat·e; Alimentaţia în tuberculoza; 
Măsuri de igienă generală; Tratamentul .sanatorial ; Trata
mentul medicamentos al tuberculozei cu subcapitole: medi
camente specifice, tonice şi stimulente; Intervenţii medico
chirurgicale : Pneumotorace artificial, tomcoplastie, ft•encc
tomia; şi în sfârşit despre: Profilaxia individuală a tuber
culozei, profilaxia infantilă, profilaxia .adultului şi principa-
lele sanatorii şi staţiuni climaterice a Romfmiei. · 

In anul următor 1927, urmărind aceleaşi principii şi 

acelaş scop, apare lucrarea Domnului Profesor Go'ia Ion 
"Boale_le infectioase .~i p1·ofila.1:ia. lo1·", având acelaş for
mat conţinând 145 pagini. In aceasta lucrare se. vorbeşte 
despre : Rostul microbilor in lume ; Mkrobi patogeni, Lupta 
ot·ganismului cu microbi patogeni, Posibilităţi de molipsire, 
Imunitate, Vaccinnţie, Seruri, Seroterapie, Profilaxia boale
lor infecţioase şi in acel aş timp· despre principalele boli 
infecţioase ca: Febra tiroidă, Cholera, Desenteria, Gripa 
Variola, Tusea convulsivă, Meningita epidemică, Tetanos: 
Cărbunele, Difterie, Paludismul, Tifos exantematic şi Febra 
recurcntă. 

In sfârşit, ultima carte apărută în anul 1928 în cadrul 
bibliotecii medicale a Astrei este : Ing1'iji1·ea şi alimentaţia 
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copilului m:ic de Domnul Doctor Iancu, directorul Azilu
lui de copii, care conţine 140 de pagini, care dă datele despre 
Alimentaţia natll!'ală, Technica alăptării unui copil normal, 
a unui copil prematur, a gemenilor ; Alăptarea mercenară 

sau de către doică; Turburările stomacului la un copil nor
mal; Dietetica şi felul de a trăi a mamei pe timpul alăp

tării; Alimentaţia artificială cupr·inzând şi date despre se
lecţionarea animalelor, Procedelll'i pentru conser·varea lapte
lui; Controlul lui, Biberonul, număr·ul prânzul'ilor, coţien

tul energetic, cantitatea necesal'ă de lapte de vacă, nccesar·ă 
copilului in prima s(tptămâna a vieţei, diluţia laptelui, 
prepamr·ea decocţiilor şi supelor de răină; Alimentaţia 

mixttt (metode); lnţarcat·ea copilului, Regimul copilului intr·e 
11/:1 şi :2 ani; 11 tia copilului; lmbr[wămintea copilului (me
todl' \'echi :;;i noi); Camera copilului (Patul); Plimbăl'ile. 

Despre toate aceste luci'ăl'i nu pot spune decftt cuYinte 
de laudă, l'iind o openl de mare utilitate publică. Sunt 
scrise intr'o limbă înţeleasă de toţi, dându-sc cunoştinţele 

elementare dcsp1·e cele mai mar·i l'lagele a omeni1·ii, şi de
spr·e luci'UI'i pc cal'i trebue să le cunoască orice intelectual 
:;;i orice numul, ca s[t evite multe neplăceri ivite din igno
mnţa şi necunoaşterea acestor chestiuni de p1·ima impor
tanţă şi necesitate. 

A fost un imbold frumos din partea PI'Ofesorilor uni
Ycr·sitari cari au consacmt aceste lucrări marelui public, 
invăţătorilo1·, mamelor, in vederea propogandei sănătăţii şi 

igienei, având in vedere starea deplorabilă in care se gă

seşte partea sanitară şi medicală a satelor până in ziua de 
astăzi, datorita ignoranţei cornplecte a masselor. E regreta
bil numai că acest frumos inceput n'a fost o operă dustl 
pftnă la capăt. 

Spr·e deosebire de aceasta bibliotecă condusă 

de mal'i personalităţi ale medicinei româneşti, intftlliim şi 
alte pretinse biblioteci cari nu indeplinesc intotdeauna sco-
pul nobil al popularizării medicale: . 

Tot in acelaş răstimp între anii 1929-1930, au apă

rut alte câteva b;blioteci populare, avfmd aceeaşi menire, 
să îmbogăţească cunoştinţele marelui pub)ic cu cele necesare. 
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Dintre aceste cităm biblioteca "Apămti-vă de boU", 
publicaţia periodică lu11ară a Direcţiunei Educaţiei poporu
lui, apare în anul 1930 sub forma de broşuri, de formatul 
1116 din cottla, conţinând 14 pagini şi care tratează cele 
mai variate subiecte, cu colaborarea cliverşiloi' medici. Ci

tăm câteva dintre ele: 
Tuberculoza, de doctor I. Voţculescu. 
Sifilisul, de doctor I. Voiculescu, ca o Indreptare şi 

pentru cei bolnavi şi pentru cei sănătoşi. · 
Ziua ele luminaTe împotriva sifilisului, de doctor 

Lascar Moldovan. 
12 Sfatu1·i Tineri-mei din fabTici, aleliere etc. de 

doctor Ygrec. 
Apare in Bucureşti în editura Librăriei de Stat. Să 

iau ca exemplu ultimul număr şi anume cel al Doctorului 
Ygrec, 12 sfaturi tinerim-ii, care vorbeşte despre bolile Ye
nerice şi anume : Ce trebue să ştie orice tfmăr despre bo
lile venerice; Pericolul bolilor lumeşti şi prorilaxia lor 
(cum să ne ferim); Femeile şi retele bolnave de boli lu
meşti; Ce este sifilisul; Ce este blenoragia; Şancru moale ; 
C!l.teva cifre de procentul bolnavilor şi în sfârşit sratllt'i ce 
este de făcut. 

Aceasta bibliotecă fiind condusă de Direcţiunea Edu
caţiei poporului, prezintă toată garanţiile ele seriozitatea, 
deoarece ea şi-a asigurat colaboratori dezinteresaţi şi mâ
naţi de un ideal neprecupeţit pentru ameliorarea· sanitară a 
ţării. 

Biblioteca medicală populaTă. "Lumina pentru toti", 
apărută în anul 1928 în Bucureşti, Editura Eminescu. Apare 
tot sub forma ele o broşura, formatul lft6 coala de 40 pa
gini, fiecare număr redactat de un doctor sub pseudonimul 
"Un tămăduitor al boalelor". Apar vre-o 6 numere, vorbind 
iarăŞi despre boli în general. 

. 1. Cartea boalelo1· - cum ne îmbolnăvim, cum ne 
vindecăm. 

. 2. Sfaturi pentru pc'lstmrea Sâ'izătăţii ·~i p1·elungirea 
vieţii. . 

3. SfatU?'i mejiicale diferite (cum să ne ferim de boa-
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le, Cum sa ne vindecăm de boale, Ce-i de făcut în caz de 
asfixie, Cum să salv(tm pe cei otrăviţi, spfmzuraţi, înecaţi, 

îngheţaţi, Ceva despre gutumi, Mătreaţa, Dureri de cap, 
Leşinul, Sug·hiţul, Dia1·ee, Constipaţie, Gălbinarea, Lirnb1·ici, 
Rftia, Pofta de mftncare, sratUI'i impotriva nervozităţii, . Tai
nele bătrftneţii, Cum l!·ebue să citim ([giena ochilor), Cum 
sft ne păzim de boli infecţioase, Cum să ne păzim de boli 
sexuale, Foloasele băilor de soare, lV!ăsuri penti·u preve
nii·ea boalelor inimei, Ceva despre arsuei etc. 

Tot aceaşi bibliotec[t in acelaş an precum şi în cel 
unnftlOI' 1929, dft la ivealft câteva nu mere, tratflnd desp1·e 
unele boli in special : 

4. Tu/Jerwloza. 
5. lloalf?/c venerice Sirilisul, Blenm·agia, Şancrul. 

li. Cum sâ 11e pâzim de boalele infectioase sau 

mir:ro bi. 
Aceasta bibliotecă, care număra G broşuri spre sur

prinderea nohstră, nu indică nici odată di1·ecţia şi autorul 
volumelro. 

Acest JH'ocedeu este natu mi regeetabil şi chiar con
damnabil, dcmonstnlnd elocvent că autorul sau autorii a
cestor broşuri ţin să 1·ămâie anonimi pentru a putea spe
cula mai libei." latura bănească a chestiuni. 

.\lta UilJ!iotec(i medicaW po]mlm·ll redactată de Doc
torul }~qrct in editura Diamancl, Bucureşti 1928, fo1·mat 
IJ24 dtrţulii mici cu :11 pagini fiecare. Ca exemplu citez 
din ea Vi.erm'i'i elin t-rupul omului, tratează despre Lim
brici, Panglici, Anchilostomum, ').'richina, Oxiurul, Râie, ele
spre aspectul fiecăruia, recunoaşterea bolii şi tratament, 
adaugând la sffu·şit cftteva sfaturi pentru cetitoare privitot· 
la gospodărie, probabil pentm a atrage mai mulţi cetitori 
publicaţiei sale. 

Biblioteca medicaUi a Doctorului Ygrec: Medicul ma
mei şi copilului, care este un fel ele extras cliu Dicţionartrl 

Sănătăţii. Medicul nostru ele acelaş autor, editată la Bucu
reşti ele Tipografia Cultura în anul 1931, avănd' un format 
de bloc-notes ele buzunar şi vorbind în 11G pagini despre 
boli cele mai diferite, ca: Anemia, Amigdalite, Bronşite, 
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Cefalagii; Cloroza, Crlip, Dentiţie, Desinteria, Eczema, He
moftzie, Icter, Mâncarime, Mastita, Meningita, Nel'rita, Lim-

- bricii, Onanism, Otite, Oxiuri, Păduchi, Paralizia infantilft, 
Peritonita, Pneunionie, Rf).chitisnl, Râie, Scat·lalina, Scl'Ot'u
loza, Sifilis, 'I'etanie, Tetanus, Urticaria, Variola, Văr·sătu.r·ilt> 
copilului,. Vegetaţii adenoide, precum şi de alte direrit<' 
chestiuni ca: Alim~ntaţia, Băi, Disenfecţia, Dojca, Hi~li'Ol<:'r·a
pia, Nacvus, Laptele, Vaccin, Vitamine etc. 

"/)in bibliotrca pcntn1 conse'!'varea sanaUiţii". Cum să 
ne îngrijim dinţii, de Doctor Stomatolog Lazm·ovici. Apă

rută-in Bucurtlşti iu 1929. Editura,Reînvierea, sub format ele 
lft6 din coală, conţinând 32 pagini şi. vorbind despt·e : Ro
lul dinţilor in O!'ganism·, Caria .dentară, Extracţiunea, Dan
tm·a artil'icială, Higiena bucală, Paste de dinţi. 

Aceste ultime biblioteci scrise Şi conduse de medici 
cari urmăresc mai mult - câştigul nu prezinta totdeauna 

· o garanţienici ştiinţifică şi nici morală a unei popularizări 

l'olositoare. 

Reviste_ 

"Sănatatea". Revista ilustrată de Medicina populară, -
Higiena socială, Educaţia morală şi Literatura medicală, sub 
conducerea doctorului Sigmood-Sîgip_a cu colaborarea mai 
multor medici. Editată la Bucureşti, de -Editura Sănătatea. 
Apare din 1900 lunar, la· început încă s'a bucurat de cola
borarea dil'eriţilor nume ilustre ca Domnii Profesori Babeş, 
Furnier, ~enedikt reprodvcându-se multe din , conl'erinţe şi 
lucrări a lor, ţinu'te in acest scop, scrise pe limba înţeleasă. 
Insă pănă în ziua de astăzi a trecut prin mai multe raze 
pierzându-şi o parte din valoarea el. Conţine 47 pagini fot·
matul ma~e de revistă lfs din coală şi _are mai multe rub
rici, fiecare tratând diferite chestiuni şi anume : 

·14 

Sănătatea socială ; 
Sănătatea satelor ; 
Sănătatea sexuală ; 
Sănătatea femeilor ; 
Sănătatea copiilor·; 
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Sănătatea pentru toţL 

In fiecare din aceste rubr·ici tratfmdu-se chestiuni re
l'eritoare la titlu acesteia. 

Revista urmăl'ită in decur·sul acestui an Hl37, tratează 
nu numai chestiuni medicale, ci ~i pretinse chestiuni dis
tractive pentru l'amilie. Este condusă de un medic care se 
ascunde sub un pseudonim şi nu se poate ::;ti dac·ă are 
mi"tcm· reputaţia unui specialist bine cunoscut. 

.,Sfetn'ir:ul vie(ii". Revista de medicină populară şi sl"a
turi pentru pi"tstr-a r·ea s[mătăţif, apar·e in 1 !J30 la Bucur·eşti 

sub conducer·ea V. Florescu. Are ror·mat rior·mal, conţine Hi 
pagini, lt·atează dilet·ite subiecte ca: Alimentaţia, Hiper·ten-

- siunea, Diabet, Goli de picioare, încălţămintea strftmtă etc .. 
Conţine şi cclteva poezii şi alte lucruri distn1ctive pentru 
tineret. Din conţinutul acestei t·eviste se pare că ea nu este 
condusă de medic şi cele mai multe articole nici nu sunt 
semnate. 

"Trup şi suf/el". Revista pentru sănătatea şi l"ntmuseţe. 

Este o revistă periodică săpl[unânal[t, apar·e în anul 193!i, 
la Bucureşti - în Editura Universul, sub conducerea Doc
torului Vătmanu, l"ormat not·mal de revistă lfs din coală, 
conţine 24 pagini şi tratează cele mai variate subiecte me
dicale, sportive grafologice etc. De exemplt! să iau un nu
măr· No. :12, pr·ezintă următorul conţinut: Congresul Cance
rului, Uremia, Sfaturi cum să mâncăm, Viaţa incepe la 40 
ani, Car·tea fetelor, Vârsta critică, Puţină grijă pentru păr, 

Epilaţie, Idiosincrazia, Prostraţia, Ce ştiţi despre corpul 
Dumneavoastră, Analiza sfmgelui, Consultaţii medicale, gra
fologie, Gimnastică etc. 

Aceasta r·evistă este consacrată intelectualilor şi mai 
cu seamă liner·etului femenin, - ocupânclu-se mai mult cu 
aceasta lalui·ă a pr·oblemei, vorbind despre frumuseţe (sfa
turi), sportive şi alte lucruri cari ar putea interesa tinere 
rete din ziua de azi. Colaboratorii acestei reviste . sunt în 
marea maj01·itate anonimi căci numai uneori găsim articole 
semnate de medic. Revista este bogat ilustrată cu subiecte 
streine medicinei. La fiecare număr -2-3 pagini sunt rezer-
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vate consultaţiilor medicale prin corespondenţa şi celor gr·a

l'ologice. 
Tot în acest gen este revista "Medicul nostru", care 

apare in anul următor 1937 tot la Bucureşti, apare săptă
mânal in format de revistă lfs din coală, conţine 16 pagini 
şi are multe rubrici la cari colaborează diferiţi doctori, asu
pra următoarelor chestiuni: tinereţe, sănătate, frumuseţe, 
educaţia sexuală. Este o revistă care se ocupă cu populari
zarea problemelor de medicină, eugenie şi educaţie sexuală. 
Vorbeşte iar·ăşi despre cele mai variate subiecte ca: Moar
tea subită, Pornografia, Demonul mortaliiăţii copiilor, ·Dieta, 
P<tlpitaţia in imei, Ci vilizaţic-sil'iligrafie, Artrita blenoragică, 
Regimuri alimentare etc. Şi aceasta revista dă consultaţii 

prin corespondenţă pentru medicină şi gral'ologie. 
Afară de aceste reviste cari au scop bine definit şi 

urmăresc prin apariţia lor răspândirea în publicul mare a 
unor probleme medicale şi · igienice de prima importanţă, 

sunt şi alte câteva reviste culturale, care nefiind încadrate 
in domeniul popularizării medicinii propriu zise, au între 
alte diferite rubrici şi rubrica medicală, tratând direrite 
chestiuni de acest gen. Intre aceste cităm : Buletinul săptă
mânal, Ziarul .Ştiinţilor, Realitatea Ilustrată şi diferite altele. 
Chestiunea aceasta datorită marei mortalităţi · şi ignoranţei 
definitive a marelui public în chestiunile medicale a ajuns 
foarte acută, aşa încât cele mai multe reviste caută între 
altele, să exprime măcar· într'o pagină, sau un cât de mic 
articol câteva date din domeniul medical. Revistele acestea 
sunt bine venite desigur, căci ajută şi ele la marea operă 
a educaţiei medicale a poporului, totuşi ţin să menţionez că 

toate urmăresc pe lângă acest scop (al generalizării unor 
chestiuni medicale de prima importanţa în viaţa de toate 
zilele) şi un altul, anume cel al reclamei, atât pentru pub
licaţia lor, cât şi a medicilor cari colaborează la aceste 
publicaţiuni. 

Aşa de exemplu fiecare din revistele mai sus amin
tite, conţin o rubrică intitulată : "Sfaturi medicale indru-

.... . ... .,, . , 
marr, raspunsuri , pe cari le poate căpăta orice cititor gra-
tuit, în schimbul unuia sau câtorva bonuri scoase din re-
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\'ista respectivă şi trimise la· adresa redacţiei, răspunsul 

tt·imiţfmdu-se tot prin revistă. Şi rom·te puţine din ele ada
ugă la consultaţia lor menţiunea "cu rezerva de a consulta 
un medic". 

Acest lucru este contra principiilor medicale propriu 
zise neputfmdu-se consulta un bolnav la distanţft l'ără să 

rie măcar văzut, căci dupft cum am spus, nu se poate vin
deca un bolnav, uunwi dupăcele·spuse de el, rrtră un examen 
medical condus conform tuturor. I'egulilOJ·, astfel ·aceste 
sfaturi de multe or·i capătă un caracter neprecis, ori noi ştim 
legea generală anunţată ele un nuu·e clinician f1·ancez, cm·e 
ne obligă să nu uitfun ctt t1·atăm bolnavi ~;>i nu boale. 

Se ce1·e o individualizm·e a fiecăt·ui caz. 

A doua latu1·ă de combătut aceste sfaturi este cea a 
pl'incipiilor cleontologice, adică a eompol'lării cloctol'ilor, unul 
raţt"t de celftlalt. Este chiar· cunoscut că in regulamentul co
legiului medical, aceste consultaţiuni sunt sm!otite ea aba
let·i cleontologice şi sancţionate. A1· ri cazul ele a intet'Vf'ni. 

Dacft m· l'i totuşi numai atftt, şi dacă bolnavii in mma 
acestm· sratuJ·i s'ar putea vindeca, n'ar ri nimic de zis, sacri
fici'tnclu-se uşot· intet·esele cfttorva medici în rolosul celot· 
sul'e1·inzi, dat· t·epet încăodată că in relul acesta nu se pot 
vindeca multe boli după at·g-umentele expuse mai sus. 

Cu atftt mai mult n'at· t1·ebui date clescl'ierile detailate 
a riecărei boale şi date p1·ecisc asupra tmtamentului mai · 
ales, căci fiecare om, chiar săMttos, se recunoaşte ele multe 
ori in descriel'ea celm· mai vm·iate suferinţe şi at' fi dez
astt·uos, dacă m· încerca să-şi aplice singur tratamentul fără 
examenul medical. Un alt mal'e inconvenient al acestor re
viste aşa zise medicale este ca pe lângă scopul lor propriu 
zis de popularizarea medicinei, suferă prea mult de dorinta 
comercializării. Fiecare din ele adaugă o mulţime de arti
cole, imagini şi. alte diferite lucruri cari ar putea să atragă 
eventual cât mai multă atenţie publicului. Ori o revistă 

care· are de scop popularizarea cunoştinţelor medicale, ar 
trebui să neglijeze sau să lase pe plan secundar profitul 
material. 
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·ziare. 

_ Printre multiplele mijloace prin care se urmăreşte 
astăzi popularizarea cunoştiinţelor medicale, pe lfmgă cărţi, 
biblioteci şi reviste scoase special în acest scop, nu trebue 
să uităm nici ziarele cari sunt citite de cei bogaţi · şi cei 
săraci. de cei instruiţi, prectim şi de mulţi oameni simpli. 
Unele din aceste ziare, mai ales cele de mare tiraj, au 
consacrat rubrică specială acestei ·chestiuni, pe când cele
lalte vorbesc de chestiunile medicale numai întâmplător. 

Intre primele Cităm mai ales ziarul "Universul", care 
are o rubrică specială, intitulată "Sfaturi medicale'', iscă
lită de Dr. N. Vătmanu, care tratează cele mai '~ariate 
chestiuni, mai ales de ordin general ca: Tuberculoza, sifi
lisul, alcoolismul, otrăviri ascunse, intoxicaţiuni cu oxid de 
carbon, scorbutul, diareile de vară, bătăturfle, pistruii, ec
zema, piatra la ficat, tenia, biopsia, pelvi-peritonită, gălbi

narea şi multe altele dintre cele mai variate domenii ale 
medicinei,· vorbind despre fiecare în câteva cuvinte pe inte
lesul tuturora, dând astfel cititorilor câteva noţiuni necesare 
despre aceste boli, şi despre importanţa unor lucruri de
spre care să ştie că sunt importante, însă cauzele acestei 
importante de multe ori nici nu se bănuesc. Trebue să 
menţionez latura buna a acestei publicatii. Autor·ul nu cauta 
să dea deloc precizarea tratamentului şi sl'aturi de ur·mat, 
decât acelea ce privesc prevenirea unei boli, şi poate r-ecu
noaşterea sau cel puţin putinţa de a prevedea multe din 
ele, lăsând pe fiecare la nevoe să ceară un consult medi
cal personal. 

Un alt ziar care are· o rubrică specială intitulată 
"Un sfat medical pe zi"- este ziazul "Dimineaţa". Rub
rica este iscălită de Doctorul Ygrec şi nu s'ar putea spune 
că este tocmai un s~at medical rezervat unbr anumite boli. 
Este mai mult un fel de sfaturi generale privitoare Ia unele 
chestiuni ca sportul, somnul, tocurila înalte etc. fără a trata 
o chestiune medicală pro_Qriu zi~ă. Sunt scrise într'o limbă 
uşoară cu tendinţa Ia humor, ca să atragă publicul cititor, 
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care pe dreJ)t fie zis de multe ori când vede un titlu me
dical, trece chestiunea cu vederea. 

Incă multe alte din marile cotidiane ca "Timpul" "Cu
rentul" au publicat pe pagin ele lor anumite chestiuni me
dicale însă l"iind vorba de cele mai multe ori de diferitele 
actualităţi: conferinţe unot· proresor·i, doctori, dările ele seamă 
asupra diferitelor congTese, noilor descoperiri în domeniul 
medicinii etc. Aşa ele exemplu s'au publicat câteva articole 
despre "lnsoxicaţiunile alimentare şi Bolile a intestinului" 
ele Domnul Profesor Bacologlu în ziarul Timpul şi multe alte 
mai ales descoperirile şi succesele medicinii şi chirurgiei 
moderne. Despre ziare şi încercări ele popularizarea cuno
:-;;tinţelot· meclicale îmi ri:unfme încă ele spus câteva cuvinte 
şi anume despre nenumămte t·eclame a difel'itelor prepamte 
rammceutice car·i in acest scop ele cele mai multe ori nu se 
mulţumesc să dea numirea acţiunea şi componenţii pt·epam
tului, ci adaugă aclevămlele lecţii despre rolul cutărui sau 
cutăr·ui element, indicaţiile preparatului, precmil şi rezulta
tele obţinute. De cele mai multe ori bolnavul socoteşte ace
asta consultaJ,ie absolut indestulatoare şi se mulţumeşte, 

constatii.odu-şi singur boala, adevă!'ată sau închipuită, să 

procut·e preparatul lăudat, fără să-şi dea seama de conse
cinţe. 

Pro poganda prtn Conferinte, Fii me, Radio 

Alt mijloc de care cele mai multe ori are rezultate mai reale 
decât cele m·ătate mai înainte sunt confet·inţe populare de 
medicina, căci contactul intim între conferenţiar şi· auditoriu 
dau posibilitatea publicului să-şi însuşească mai uşor şi mai 
tminic cele auzite. Mai ales în regiunile unde bântue anal
rabetismul, numai prin graiu viu se poate ajunge la popula
rizat·ea medicinei. Chiar şi în sânul păturei mai culte con
ferinţa va avea mai mare răsunet decât. o carte cu acelaş 

conţinut. S'a observat că aceste conferinţe mai ales cele 
urmate de proecţiuni Şi filme, atrag un număr mare de 
spectatori elin toate păturile sociale. Se inţelege că fără 

vre'un rezultat favorabil acestea nu râmăn, iar în ceace 
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. . 
priveşte bolile sociale, .proecţiuni, prin ·influenta lor asupra 
psihicului. celor prezenţi îi fac mai atenţi şi conştienţi faţa 
de .pericolul'.la.care este .expusă întotdeauna sânătatea lor. 

·In judeţul ,cluj şi .în .judeţe unde.popularizarea cunoştinţelor 
medicale- este condusă sistematic şi metodic de medici şi 
.asociaţiei~ lor. (secţia .medicala a Astrei) rezultatele au fost 
.mai .mult 'decât îmbucurătoare. Taranii cari evitau medicul 
.şi spitalul, .astăzi .au .început să apeleze de timpuriu şi cu 
încredere ·Ia. ajuţ(mll medic~!. In aceasta direcţie trebue să 
.remarcăm activitatea. societăţii studenţilor în ·medicina, care 
ar.1trebui cu mult devotament ~ă continue opera începută. 

Postul de Emisiune de Radio Bucureşti transmite s~tp

tămânal câte o conferinţă cu subiect medical.· Conrerenţia1· 
de cele ;mai multe ori .este ·un P.rofesor Universitar sau un 
.medic cu reputaţie din capi1ală. In aceasta ~rdine de idei 
trebue ,să reamintim_ că astăzi fiecare medic conştient de ro
lul lui social rare datoria categorică de a-şi dedica un timp 
pentru popularizarea cunoştinţelor medicale prin conferinţa 
sau pri11 alle modalităţi. Aceasta datorie este asHl"zi cu at<it 
mai evidentă cu cât immârul revistelor, de multe ori numai 
pretinse de . popularizare!!- medicală, inundă presa române
ască. Apariţia medicului conştient· .pe acest teren ar tăie 
pofta de câştig al multor rechemaţi. 
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Consideraţiuni generale. 

Cell' m·ătak mai sus sunt pe scut·L mijoaeele ee s'au 
întreuuinţat la noi in tam pentru populat·izarea medicinei. 
Dacil. <Wt'slca n'att adus simţilot· rezultate dot·ite, raptul se 
datot·e::;te mai multor cauze IW em·i voiu căuta să le analizcz. 

St'i nu uitt'un cft ţam noastt·ă, datorită impt·ejut·ăt·ilot· 
istorice a putul nu nuti acum 20 de ani să-şi înghebeze Luate 
pt·ovinciile într'un singur Slut suvemn. Ea m·e de a se lupta 
cu mat·i gt·eut~ţi pentt·u t·idiciu·ea stării sanitare a populaţiei. 

In al doilea I't1nd pregătit·ea prea supert'icială a caclrelm· 
medicale, numl'trul neindestulător a medicilot·, smorilot· de 
oet·otit·e, moaşelot·, agenţilor sanitari a spitalelor :;;i dispen
sat·elor emu o mare piedică pentru educarea medicală a 
maselor. 

Totuşi cu toate gt·eutăţile enorme cu care avea ele luptat 
Statul în oren ;;iva lui sanitat·ă vedem că în comparaţia cu po
sibilităţile avute s'a făcut destul de mult şi rezultatele încep 
să l'ie din cele mai îmbuclll'ătore. Statul depune sforţări 1'. 
mari uneot:i cti sacril'iciu pentru crearea unui buget cât nuli 
lm·g, la Ministerul Sănătăţii publice şi Oct·otirilor s?ciale. 

S'au creat plase sanitare, având în l'nmte medici pre
g·ătiţi, ajutaţi Wnd de surori de ocrotire şi alt personal auxiliar. 
Iniţiativa Statului trebue să l'ie secondată şi de cea particu
;Jară, şi în deosebi ele cea locală, căci aceasta în unele do
menii aduce rezultate mult mai r'apide. Astre! s'au creiat 
mai multe instituţii din iniţiativa particulară, cari încurajate 
de Stat, aduc un mare l'olos publicului. Dintre acestea tre-

~1 



bue să amintesc : "Societatea medicală a As trei", "Liga 
pentru prorilaxia şi combaterea Tuberculozei", "Cr·ucea Ho-

şie", "Profîlaxia Concerului" etc. ~ . . 
In afară de aceste societăţi, după cum am aratat 111 capi-

talele precedente - cărţi, biblioteci, reviste, ziare, COI~I'e
rinţe, propaganda in şcoli -toate acestea au putut aduce un 
mai·e aport la popularizarea medicinei. 

Este însă foarte regretabil că frumoasa opera, condusă 
cu atât elan, devine sabotată de foarte mulţi medici şi toţi 
cei cari ar trebui să facă parte din armată se-uitară. In loc 
ca activitatea lor să fie mânată de nobilă idee, cei mai mulţi 
sunt conduşi de pofta câştigului cât mai mare, comerciali
Z<ind ştiinţa lor după metodele obişnuite ale oricărui comei·ţ. 

In ceiace pi·in~~tc rolul, pe care ar ti·ebui să-I aibcl: 
cărţile, revistele şi ~iarele in populm·izai·ea medicinei, Cl"tL· 
esenţial de a JH'evoni boala, de a invftţa pe omul să tn'ii
ască în condiţiuni elementare de igienă. Prin populai·izai'L'a 
nu trebue să se incerce prin dil'erite s.faturi şi consul!aţ'i iu 
scris, însoţite de bonul revistei, prin reclama dit'eritelor me
dicamente suspecte, cari chim··vor dauna săn:).tatea suferindu
lui să-I atragă şi să-I trateze. O atat·e incercare va decep
ţiona pe acela ce ~r dori să se adreseze medicului penti'U 
a-l ajuta, descredit!lnd a>tfel autoritatea acestuia. 

La noi cum se poate con~lude din cele arftlate mai 
inainţe toată ofensiva cu toate sforţările şi sacrificiile depuse 
este incă ~n faşă. 

Crei~·ea plaselor sanitare dar cu lipsa medicilot· ca I'i 
-ai· trebui să popularizeze cunoştinţele lor şi să înveţe î11 

special ţăranul cum trebue să-şi ferească sânătatea, este 
un mijlos insuficient. 

D~ci Statul va căuta să mărească numărul medicilot· 
pe plase şi cirQumscripţli ca să nu se întâmple să fie un 
medic pe 20 de comune. Este imposibil în aceste condiţiuni 
ca medicul să ajungă Ia scopul dorit. In afară de medici 
insă, cari vor avea un rol in deosebi în combaterea bolii 
trebue să fie prăgătiţi ajutoarele lor, cari vor căuta prin 
educarea medi:>ală a individului să prevină boală. 

Acestea st~nt în principal la sate : invăţătorul şi preo-
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tul cari trăind într'un contact mai strâns cu sătenii şi cti- . 
noascâncl mai cleaprope viaţa lor cu toate necazurile, vor 
putea să ajungă foarte uşor idealul urmărit. 

Ei vor impune sătean ului să trăiască în condiţii igie
nice, iai' autoritafea înriinţftncl instituţii igienic-e şi preven
torii, le va uşunt opera. 

Menţinei·ea şi perfecţionarea a învâţământului în şcoli, 

a igienei, anatomiei şi nziologiei umane voi' face ca tineretul, 
avitoarea generaţie să ne aclimatizată cu ştiinţa sănătăţii.' 

Statul trebue să porunceascft marea ofensiva a sănătaţii 
in căutai·ea "bolnnvului necunoscut" prin toate mijloacele 
posibile, ceiace va conti·ibui la măi'irea stanclartului mijlo
ciu tle viaţa. Astre! populaţia familiarizam cu perceptele 
medicale şi pregfttită in acest fel va putea rezista faţa d.e 
l"lagelele atât de numeroase, cai'i b[mtuie omenirea. Dacă 

toate acestea vor fi îndeplinite, şi fiecare medic va fi con
ştient ele clatoi·ia lui, popoJ'III va n sănătos şi ţara noastră 

care m·e apl'Oape cel mai ridicat pi·ocent ele natalitate (42°/o), 
clar· din nefet·icii·e şi un roal'lc mare procent de mortalitate 
(3no;o) va putf';!t să micşoi·eze numărul moi·ţiiOI', cftci după. 

cum a spus T. G. Masai·yk : "Pt·cocuparea noasti'ă ti·ebue 
Să fie Ca oam'enii nu numai_ S[t se nască, dai' S[t Şi I'[tmftnft 

in viaţa" 
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Conc!uziuni. 

1. Populariz<II'Ca medicinii în Rom<'tnia se l'ace prin 
urtt,talnmelc melnlie: căt·ţi, biblioteci, revisle, ziare, confe
I'in(c, mdio ::;i înviiţămfml. igienic in şcoli. 

~. Căt·ţile de popularizarea medicală indeplinesc într'o 
omecm·c măsui"a scopul lot·. 

:1. BibJi,~cile de popularizare medicală şi anume: 
"Hibl ioteca medicală a As trei" şi "Biblioteca "Apăraţi-vă 
de boli'' ~~ Dil'ccţiunei Educaţiei poporului prezintă toate 
gat·auţiile de scl'iozltat!3 şi obiectivitate. 

Celelalte biblioteci conduse în cea mai mare parte de 
mediei puţin cunoscuţi, constituesc mai mult o comerciali
zaJ·e şi reclama medicaHi personală .. 

:1. l{eviste de medicină populară l'oar·te numeroase in 
ultimii ani contmvin regulelor deontqlogice prescrise de 
Colegiul lVJedical şi nu contrib~te deloc la adevărata popu
lat·izare a medicinei. Din contra prin consul'aţiunile date 
de reviste pr·in corespondenţă- traduc elocvent o vădită in
tenţie de comel'cializare ~i de câştiguri ilicite, care frizează 
uneori şarlatanismul medical. Prin aceasta .ele aduc un 
rău serviciu populaţiunel credule şi mari pl'ejudicii medici
nei şi medicului. Apariţia acestor reviste ar trebui interzisă 
şi societăţile serioase medicale sau chiar Ministerul Sănă
tăţii ar tt·ebui să· ia iniţiativa unei periodice de populariza-
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rea medico-sanîtară, după criterii ştiinţifice şi un plan în 
prealabil injghebat. 

5. Ziarele, conferinţele, radio ·joacă încă un rol nein
semnat în materie de popularizarea medicinei. 

6. Corpul medical în intregime este în ·.yrimul loc 
chemat să organizeze şi să susţină personal adevărata o
peră de ·popularizare medico-sanitară. 

/ Cluj, 11 Decembrie 1937.' 

Văzut!ţ şi bună c!e imprimat : , 

Preşedintele tezei : Decanul: 

Prof. Dr. Jl:l. Kembach. Pror. Dr. D. Jlfitlwil. 
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